

泉州新闻

东南早报
官方微博

东南早報

“海丝新空间戏剧孵化计划”启动

孵化戏曲新势力 从泉州出发走向全国



日前,2025“海丝新空间戏剧孵化计划”启动仪式在泉州举行。该计划以“从泉州出发”为核心方向,由泉州市文旅局统筹指导,福建省梨园戏传承中心执行,旨在挖掘、培育、孵化创新形态的中国戏曲及跨界作品新人新作,为青年艺术家提供实践平台,推动泉州文化与地方戏曲基因的传播,打造“从泉州出发、为泉州代言”的文化名片。

■融媒体记者 张素萍
通讯员 舒佳丽 张鑫媚 文/图



多方助力青年创作 探索戏曲跨界新可能

启动仪式现场,泉州市文旅局、福建省梨园戏传承中心相关代表,以及曾静萍工作室、爱丁堡前沿剧展、恺英网络的代表齐聚一堂。新编花朝戏《这是我们降落的地方》、提线木偶戏《机灵偶遇》、非遗创新木偶剧《周记》、高甲戏《罗刹记》、梨园戏《平行时空·陈三五娘》等多个剧目团队集体亮相,各方就作品创作思路展开深入探讨,畅谈对作品未来发展的期待。

启动仪式结束后,艺术家团队前往蟳埔民俗文化村、惠安崇武古城、晋江梧林传统村落、威远楼、泉州工艺美术合作社、花巷傅宅、源和1916、伯勒小镇等多地进行勘场,为作品挑选适配的公共演出空间。在实地考察过程中,几个团队还同步开展创作沙龙,结合场地特色进一步完善创作方案。

多位行业代表分享了对孵化计划的看法与期待。梨园戏表演艺术家曾静萍表示,希望通过该计划,让青年创作者更深刻地感知戏曲魅力、推动戏曲发展,帮助他们避开前辈曾走过的弯路,少些创作路上的“心酸”。爱丁堡前沿剧展作为发起方之一,其代表水晶将孵化比作“从0到1的创作过程”,她期待与大家在泉州共同播下艺术的种子,让更多人看到泉州这片土地孕育优秀艺术作品的潜力。联合发起方恺英网络的首席社会责任官付丽娜透露,今年将通过深化参与,依托数字技术与资源整合优势,助力地方文化品牌实现数字化表达与创新传播。戏剧制作人袁鸿分享了湖南省花鼓戏剧院《新刘海砍樵》的成功案例,展现戏曲与现代科技结合后在吸引年轻观众、打造文化地标方面的显著成效。

此次“海丝新空间戏剧孵化计划”选中的五部待孵化剧目,均展现出鲜明的特色,在坚守传统戏曲内核的同时,积极探索跨界融合与创新表达,为戏曲艺术注入活力。

《这是我们降落的地方》以广东省河源市紫金客家“花朝戏”为创作基底,采用紫金地方客家方言演绎。该剧灵感源自花朝戏传统剧目《过渡》,聚焦以渡船为生的两姊妹,讲述她们与土财主斗智斗勇的乡土轶闻。

泉州市提线木偶戏传承保护中心打造的《机灵偶遇》,将提线木偶非遗技艺与现代智能科技巧妙融合。剧中,传统提线木偶细腻的“线规”手法,让小猴子形象灵动鲜活;机械AI的精准律动与木偶表演相映成趣,呈现出泉州木偶艺术在当代的创新活力。

青年艺术家蔡佳捷执导的非遗创新木偶剧《周记》,以泉州提线木偶传统技法为基础,创新性地融入现代剧场叙事形式。该剧以周家两代茶馆掌柜的故事

为主线,通过“指间台上”的诙谐演绎,强化了非遗表演的独特表达。

泉州市高甲戏传承中心带来的《罗刹记》,对经典文学作品《聊斋志异·罗刹海市》进行了全新解读。剧目紧扣高甲戏“文戏武唱”的特色,融入高甲戏的丑行表演、武戏技巧以及闽南民间杂耍等元素,探寻高甲戏喜剧特色与“大气戏”武戏的发展规律,助力传统艺术重焕生机。

作为梨园戏经典剧目《陈三五娘》的升级版,《平行时空·陈三五娘》大胆突破传统,采用梨园戏史上前所未有的“平行时空”舞台方式,通过戏里戏外的交融穿梭演绎,为这一经典故事赋予了全新的魅力。

据了解,2025“海丝新空间戏剧孵化计划”将为创作团队提供支持,涵盖创作辅导、场地使用、排练及演出等多个环节。孵化完成后,这五部作品将陆续登陆北京、香港、澳门、深圳、泉州等城市,并在多地大型艺术节上展演,让融合泉州文化与戏曲创新的作品走向更广阔的舞台。

副高“控场”闷热不散 秋季花粉过敏需警惕

因副热带高压稳定控场,昨天我市天气依然是熟悉的“多云+雷阵雨”配方,午后全市大部分乡镇最高气温上升到32℃~36℃,人体感觉较为闷热,山区局部乡镇出现阵雨或雷阵雨。预计今明两天我市仍以多云天气为主,最高温度变化不大,空气湿度较大,人体感觉闷热。

入秋后除了“第一杯奶茶”的暖意,不少人还会迎来“第一声喷嚏”——这很可能是花粉过敏的信

号。除了打喷嚏,花粉过敏还常伴随流鼻涕、眼睛发痒等症状。专家提醒,春秋两季的过敏诱因存在明显差异:春季过敏多由树木花粉、飞絮引发,而秋季过敏主要“元凶”是杂草花粉,且秋季花粉期长达三四个月,致敏性更强,因此秋季过敏症状通常比春季更严重。

预防秋季花粉过敏,核心在于尽可能回避过敏原:花粉浓度较高的时段(通常为上午10时至

下午4时),尽量减少户外活动,家中也少开窗,避免室外过敏原进入室内;若需外出,务必做好防护,佩戴口罩阻挡花粉吸入、戴眼镜减少花粉接触眼部;回到家后,及时清洗鼻腔,减少花粉在鼻腔内的残留。若过敏症状较为严重,如出现持续鼻塞、剧烈咳嗽、呼吸困难等情况,一定要及时就医,在医生指导下进行规范治疗,切勿自行用药延误病情。



主持人:陈小芬

泉州市区天气预报

9月12日	晴转多云	26℃~33℃
9月13日	多云	26℃~34℃
9月14日	多云转晴	26℃~33℃
9月15日	晴转多云	27℃~33℃
9月16日	多云	27℃~34℃
9月17日	晴	26℃~34℃